

典型案例 8 推进"一站式"学生社区建设,营造宿舍环境文化,落实环境育人(自选项目二特色案例)

近年来,菏泽医学专科学校高度重视学生公寓"铸魂育人"阵地作用,借力"一站式"学生社区建设,提升服务管理能力,创新育人工作路径,形成了学校顶层设计、学生处统筹协调、系部整体管理、辅导员主抓的工作模式,建立了以公寓楼为基本管理单元,以学生团组织和学生公寓自律委员会为两翼的工作机制,以德育为目标的"一站式"学生社区建设有了扎实的体制保障和良好的运行机制,形成了"三化"、"三长"、"六进"的基本工作思路和德育举措。

- 一、以创新"三化"服务管理模式为载体夯实大学生铸魂育人基础
 - 1. 优化制度,实施系统化管理。

凝心聚力,全校一盘棋"全方位、全过程"服务全体学生。形成了学校党政一把手"指方向"、主管部门"建中枢"、系部辅导员"抓落实"、物业从业人员"做细节"和学生志愿者"给反馈"的五个点,最终汇聚成"三全育人"的一条线。在认真调研充分论证的基础上,出台了《学生社区五级融合管理体系》、《团员先锋宿舍挂牌办法》、《优良学风寝室评比奖励办法》、《楼长楼层长职责及聘任办法》等一系列重实效、接地气的服务管理制度,突出公寓管理服务人员一日常规和过程性考评,创新公寓事务评价办法,规范了评价过程,实现了处处有规范、事事有流程的管理目标,使每一项德育目标落到实处,"三全育人"指向作用明显。

2. 精准施策,实施网格化管理。

充分运用计算机网格技术思维,按照一定的标准将学生公寓划分 为若干单元网格和层级,充分调动起各单元网格和网格系统间的联动



协调机制,以达到网格间的信息有效交流、资源共享、资源优化整合的目的,最终实现管理水平和管理效率的提高。公寓网格化管理包括公寓管理区域划分、区域职责分工、区域数据库建立和区域管理反馈机制的建立四大流程。

3. 提质增效,实施智能化管理。

智慧校园等学校数字化平台的搭建,实现了服务管理数字资源的有效整合,做到了和学生信息的互换。目前学生公寓的床位选择、维修申请、内务评分、违纪通报等日常事务都通过线上完成,自动生成完备的学生住宿档案。通过规范统一的数据化管理系统,实现了学生管理智能化的可操作性、可执行性,及时掌握公寓管理和学生日常行为的准确数据,使服务管理更加有序、高效,形成智能化的完备社区,真正成为融思想教育、行为导向、生活服务、文化熏陶为一体的"第二课堂",使公寓真正意义上成为学生思想道德教育的高地。

二、实施"三长"管理制度,打通铸魂育人体系的最末端

"三长"即楼长、楼层长、舍长。选拔优秀值班员任楼长,多形式、多渠道加大对值班员的系统培训,大力提升楼长处理日常工作和实施德育教育的能力,他们是生活点滴中对学生渗透德育教育的重要组成部分。选拔学生骨干、入党积极分子和学业尖兵任楼层长,组建学生公寓自律委员会,实现自我管理、自我服务、自我教育,使自觉自律教育落到实处。舍长作为学生公寓管理的最小单位,对其宿舍各项事务进行管理,发挥好这部分同学的模范带头作用,是开展德育的重要一环。"三长"管理制度,突显出无缝衔接的分层管理,激发他们参与管理的积极性、主动性和创造性,充分发挥了学生德育标兵的引领和示范作用,影响、带动一大批同学,成为支撑公寓铸魂育人的



骨干力量,使公寓成为学生自我教育、自我管理、自我服务的场所, 使学生的主体地位和作用得到充分保障和体现,多方位、多角度实现 "三全育人"目标。

三、以"六进公寓"举措为抓手实施大学生铸魂育人工程

"六进公寓"工程,即集体主义教育进公寓、自觉自律教育进公寓、爱国主义教育进公寓、心理健康教育进公寓、学业指导教育进公寓和辅导员名师工作室进公寓。

1. 集体主义教育进公寓。

集体主义教育对当代大学生健全人格的形成和高等学校德育工作都具有重要价值。近年来,在生活区规划设立了十四处社团活动室,组织二十余个学生社团进社区,以公寓社团活动室为场地拓展丰富多彩的第二课堂,创建"一团一品牌"活动,累计开展主题活动三十余场次,其中多项活动成果获得省级荣誉。现已形成以学术科技类为品牌的"青马协会"、以文化艺术类为品牌的"子非鱼话剧社"、以公益实践类为品牌的"青年志愿者协会"等一大批具有代表性的社团入驻公寓,同时选派相关专业教师及经验丰富的辅导员担任社团指导老师,助力学生社团长期、深入的扎根公寓,培养学生的集体主义感,推进大学生集体主义教育。

2. 自觉自律教育进公寓。

大学生公寓自律委员会是由部分舍长、楼层长和各级学生干部组成的大学生自我管理组织。他们不仅可以反映学生的意见和呼声,还是楼长和辅导员开展宿舍服务管理的得力助手,是学生自我管理、自我服务、自我教育的最好体现。德育工作如春风化雨,润物无声,学生已经养成了自觉杜绝违章用电、整理内务、个人垃圾自带下楼的良

好生活习惯,明显增强了学生的集体归属感、集体荣誉感和集体责任心。同学们深知文明家园共同创造,文明成果大家共享,这些工作的开展让学生锻炼了自己,获得了德育工作的执行者和受益人的双重身份,是对自觉自律教育的完美阐释。



3. 爱国主义教育进公寓。

学生入党积极分子和优秀团员是公寓中的桥头堡,他们承担着舍 友的思想引领、入党启蒙、行为监督等工作,使日常党务活动延伸到 解决学生实际困难和公寓内的精神文明建设,扩大了爱国主义教育的 辐射面、渗透力、影响力。优秀学生团组织立足公寓这一阵地,定期



开展"优秀团员亮身份"、"红色经典读书分享会"、"公寓安全小讲堂" 等贴近生活的特色爱国主义教育、人文教育、安全防范教育等,很好 地发挥了党团组织战斗堡垒和先锋模范作用,把学生公寓打造成为爱 国主义教育的重要阵地。

4. 心理健康教育进公寓。

公寓不仅是休息的场地,也应成为学生心灵的港湾,是开展心理健康教育的理想之地。通过设置心理健康专栏、播放心理健康影视作品、开展心理团体辅导、心理健康讲座、户外拓展等对学生进行多方位的心理健康教育活动,并在公寓内设置了不同主题的活动区,如"成长导师聊聊吧"、"畅享书海读读吧"、"跟我一起运动吧"、"文雅殿堂艺术吧"等活动空间,体现了浓厚的人文气息,便于发现、了解并掌握学生的心理状况,做到早预防、早干预、早治疗,掌握学生心理健康教育的主动权。

5. 学业指导进公寓。

聘请三十余位学业导师深入宿舍实行点对点帮扶,加强硬环境建设,营造校园文化氛围和开展形式多样的活动提升大学生就业理念。利用公寓内的走廊、宣传栏等建成宣传橱窗,介绍学校专业特色、主干学科、主要师资、主要就业去向等,指导学生更好地掌握专业基础知识,解答就业困惑,为学生的顺利就业埋下种子。开展就业辩论赛、求职简历设计大赛等锻炼学生的求职本领,鼓励学生参加大学生科创大赛、就业创业大赛等提升学生的创新能力,使公寓成为开展学业指导的新天地。

- 6. 辅导员名师工作室进公寓。
- 2021年底,学校成立的"心语心悦"、"职梦启航"、"耕耘"



等六个辅导员名师工作室全部入驻学生公寓,涉及心理健康教育、学业指导、劳动教育、创新创业等多个方面,不仅是辅导员工作理论研究与实践创新的重要平台,更是密切师生沟通的桥梁,聚焦解决学生"急、难、愁、盼"的问题,围绕立德树人根本任务,明确职责、扎实有效开展好各项工作,成为切实引领学生成长成才的工作室。

践行大学生铸魂育人,是高等教育内涵发展的时代要求,是新时期高校学生思想政治工作者的战略抉择。通过实践和探索,持续推进"三化三长六进公寓"模式,提升了学生的大局意识,增强了学生的光荣感责任感和使命感,强化专业修炼和医德修养;切实发挥了学生公寓为阵地开展三全育人的功能性、时效性、针对性,真正掌握了思政教育的主动权。

